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 É¡ o°VôYh päÉfÉ« nÑdG oº«¶æJ
Ég oô«°ùØJh 3

?É¡o∏ uãªof n∞«ch ? oäÉfÉ« nÑdG É ne  

? pπ r°ü nØrdG G nòg »a oºs∏ n© nJnCG G nPÉ ne
� . ةِ والجداولِ سومِ البيانيَّ ها بالرُّ عَ البَياناتِ وتمثيلَ مْ جَ
ها. � قراءةَ البياناتِ وتفسيرَ
بةٍ. � ةِ لِتجرِ نَ مكِ تحديدَ جميعِ النَّواتِجِ المُ
وصف الاحتمال بالكلمات والأعداد.�
� . لَّ المسائِلِ باستعمالِ خطةِ إنشاءِ جدولٍ حَ

المملكةِ  انِ  لسكَّ ةَ  يبِيَّ التَّقرِ الأعدادَ  هرُ  يُظْ الآتِي  البَيانيُّ  سمُ  الرَّ  : l∫Éã pe
ةِ إحصائيَّ وفقَ  ا  عامً  ٢٠ مِن  أقلَّ  م  هُ أعمارُ تبلغُ  الذينَ  ةِ  عوديَّ السُّ ةِ  العربيَّ

هم من ٥ سنواتٍ إلى  ظْ أنَّ عددَ السكانِ الَّذينَ أعمارُ عامِ ١٤٣١ هـ. لاحِ
. ١٤ سنةً يبلغُ ٥ ملايِينَ

ها  داتِ التي يمكنُ تمثِيلُ شاهَ البَياناتُ هيَ مجموعةٌ منَ المعلوماتِ أوْ المُ
ها.  تِها وتفسيرِ ختلفةٍ لتسهيلِ قراءَ ا بطرقٍ مُ بَيانيًّ
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oäGOôØªdG
ُّïالرسمُ الشجر التمثيلُ بالاعمدةِ المسحُ 

الاحتمالُ البياناتُ 



4@@@@@@@@@@�@@ RAN&*� O@@@@@@@@@@@@@ U�@@N� OE ا هَ كَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عنْ تنظيمِ البَياناتِ وعرضِ ةَ لتساعدَ اِعملْ هذهِ المطويَّ
.A4 ٍا. اِبدأْ بثلاثِ أوراق هَ وتفسيرِ

كما  أوراقٍ   ٣ عْ ضَ 1

. كلِ في الشَّ
من  الأوراقَ  ååوِ  اِطْ 2

في  ا  كمَ الأسفلِ 
. كلِ الشَّ

على  الأوراقَ  بِّتِ  ثَ 3

. طُولِ خطِّ الطَّيِّ
عناوينَ  اُكååتååبْ  4

لْ  وسجِّ  ، روسِ الدُّ
. مُلاحظاتِكَ
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Make a Line Graph
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Double Bar Graphs
Line Plots

Find Mode, Median, 
and Outliers
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oá``````` nÄ p« r¡ sàdG

: pán« pJB’G pánÄ p« r¡sàdG pán∏ pÄ r°SnCG rø nY rÖ pLnCG

يْنِ : (مهارة سابقة)  تَ يْنِ الآتِيَ تَ لَ أَ سْ لٍّ مِنَ المَ ةَ إHاراتٍ لِكُ حَ ÿْ لَوْ نْشِ أَ
عنِ  ا  اتِهَ صديقَ منْ  مجموعةً  فاطمةُ  أَلَتْ  سَ   1
لِي: ا يَ ا، فكانتِ النتائجُ كمَ نَهَ لْ تِي يفضِّ الألوانِ الَّ

ةِ  لَّ السَّ ةِ  رَ كُ فَريقِ  مارِ  أَعْ جيلِ  بِتَسْ بُ  رِّ دَ المُ قامَ   2
أْتِي:  ما يَ ، فَكانَتْ كَ ئينَ لِلنّاشِ

: (مهارة سابقة)  يْنِ ؤاليْنِ الآتِيَ نِ السُّ لِ التمثيلَ البيانِيَّ للإجابةِ عَ اِستعمِ

 nø«Ä p°TÉ qæ∏ pd pás∏ s°ùdG pI nô oc p≥jô na oQÉª rYnCG
10119
91011

10910
101010

 oπ s°† nØ oªdG o¿ rƒs∏dG

oô nª rMnCGoô nØ r°UnCGoô n°† rNnCG
o¥nQ rRnCGw… pO rQ nhoô nª rMnCG

oô n°† rNnCGo¥nQ rRnCGw… pO rQ nh

oô nª rMnCGo¥nQ rRnCGo¥Q rRnCG
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على  نِّيَّةِ  فَ الْ التربيةِ  حصةَ  لُونَ  يفضِّ الَّذينَ  بِ  الطُّلاَّ عددُ  ما   6
؟ حصةِ البدنِيَّةِ

ةَ  يَّ اللُّغةَ الإنجليزِ لُونَ  يُفضِّ الَّذينَ  بِ  الطُّلاَّ ؛ عددُ  ا أكبرُ أيُّهمَ  7
؟ لُونَ التربيةَ الفنِّيَّةَ والتربيةَ البدنِيَّةَ أمْ الَّذينَ يُفضِّ

الِ الآتِيَةِ: (مهارة سابقة)  كَ ْH لٍّ مِنَ الأَ رُ في كُ ِّH ؤَ ìُ الْمُ نْدَ فَ عِ قَّ تَوَ ثَرَ احتمالاً أَنْ يَ كْ نَ الأَ وْ دِ اللَّ دِّ حَ
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É¡ oª« p¶æJh päÉfÉ« nÑdG o™ rª nLÉ¡ oª« p¶æJh päÉfÉ« nÑdG o™ rª nL 1 - 3

مةُ بعضَ  سألتِ المعلِّ
 ، نَّ ايَاتِهِ وَ نْ هِ الباتِ عَ الطَّ

ا هوَ  فكانتِ النَّتيجةُ كمَ
. حٌ في الشكلِ المجاورِ موضَّ

ةِ  حَ لَوْ ا في  هَ مْ نَظِّ ، ثمَّ  مةُ تْها المعلِّ تِي جمعَ الَّ البَياناتِ  اُنظرْ إلى   : läÉ njG nƒ pg
. ٍّïاراتٍ وفِي جدولٍ تَكرارHإ

. نوانًا لهُ ، ثمَّ اكتبْ عُ يْنِ ودَ نُ منْ عمُ ÿْ جدولاً يتكوَّ أَنْشِ :1 oIƒ£ oîdG
. لِ مودِ الأوَّ وايةٍ في العُ £oIƒ 2: اُكتبْ كلَّ هِ oîdG

ا لتسجيلِ النتائجِ في العمودِ الثانِي. لْ إشاراتٍ أوْ أعدادً £oIƒ 3: اِستعمِ oîdG

1

. ويُمكنُ  عِ البَياناتِ مْ رقِ جَ ￯ طُ . وهوَ إحدَ حٍ سْ مةُ هوَ إجراءُ مَ ا قامتْ به المعلِّ مَ
. ٍّï ارِ رَ ةِ إHِاراتٍ أوْ فِي جدولٍ تَكْ حَ تنظيمُ البَياناتِ فِي لَوْ

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 .É¡ oª u¶foCGh päÉfÉ«nÑdG o™ nª rLnCG

oäG nO nô rØ oªrdG 
حُ سْ المَ

البَياناتُ
حةُ الإHِاراتِ لَوْ

  ُّï ولُ التَّكرارِ »päÉfÉالجدْ nÑdG oº«¶æJ
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لوحةُ الإHِاراتِ

päÉÑpdÉ s£dG oäÉjGƒ pg

oájGƒ p¡dGoQGôµsàdG

oIAGô≤dG5

oáWÉ«îdG4

oº°SôdG3

ُّï ارِ رَ الجدولُ التَّكْ
päGnQÉ`̀°`̀TpE’É`̀H  5  oOó©dG  oπ sãªoj

 n¢ù«dh
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تي  ختلِفةَ الَّ سائلَ المُ بيِّنُ الجدولُ الآتِي الوَ يُ  1
بِ للوصولِ إلى  ن الطُّلاَّ لُها مجموعةٌ مِ تستعمِ

 . المدرسةِ

حوضِ  في  ينةِ  الزِّ سمكِ  ألــوانَ  ريمُ  مَ لتْ  سجَّ  3
، فكانتْ علَى النَّحوِ التَّالِي:  مكِ السَّ

تي يستعملُها أكبرُ عددٍ  في المسألةِ ١: ما الوسيلةُ الَّ  2
تي يستعملُها أقلُّ عددٍ  ؟ وما الوسيلةُ الَّ من الطُّلاَّبِ

؟ مثال ١ ن الطُّلاَّبِ مِ

ه،  ُÍلُها أصدقا تي يفضِّ طائرِ الَّ لَ أحمدُ أنواعَ الفَ جَّ سَ  5
فكانتْ على النحوِ التالي: 

فاكتُبْ   ، مسحٍ إجراءَ  أردتَ  إذا   4
ا  هَ استعمالُ يمكنُكَ  أسئلةٍ  ثلاثةَ 

 . لإجرائِهِ

يَّةِ  راسِ الدِّ ةِ  المادَّ لمعرفةِ  ا  مسحً ى  سلمَ أجرتْ   6
النحوِ  على  فكانتْ  صديقاتِها   ￯ لدَ لةِ  المفضَّ

التالِي:

: مثال ١ يْنِ في لوحةِ إHاراتٍ يْنِ الآتِيَ الَ ؤَ مِ البَياناتِ فِي السُّ نَظِّ

páæj uõdG p∂ª°S o¿GƒdCG
oAGôªMoAÉbQR
oAGôªMoAÉbQR
oAGôªMoAÉbQR
oAGôØ°UoAÉ°†«H
oAGôØ°UoAÉ°†«H

oá∏ s°†Ø oªdG oôFÉ£ØdG
pøÑédGpøÑédGpºës∏dG
pøÑédGpôàYõdGpºës∏dG
pøÑédGpôàYõdG
pøÑédGpôàYõdG

oá∏ s°†ØªdG oás« p°SGQ uódG oI sOÉªdG
lΩƒ∏Y»pà n̈ od
lΩƒ∏Y»pà n̈ od
lΩƒ∏Y»pà n̈ od

läÉ«°VÉjQ»pà n̈ od
läÉ«°VÉjQ

? pá°SQóªdG ≈ ndEG oπ°üJ n∞«c
oá∏«°SƒdGoQGôµsàdG
oá∏aÉëdG8
oIQÉ«°ùdG12
»°ûªdG6

مثال ١ . حةِ إشاراتٍ وْ مثال ١نَظِّمِ البَياناتِ في لَ . يٍّ ارِ رَ نَظِّمِ البَياناتِ السابقةَ في جدولٍ تَكْ
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حُ حولَ نشاطاتِ الطُّلاَّبِ في أوقاتِ  سْ يَ مَ رِ أُجْ  8
، فكانتْ على النحوِ التالي: همْ فراغِ

؟ يِّ ولوحةِ الإشاراتِ هِ والاختلافِ بينَ الجدولِ التَّكرارِ هُ التشابُ ا أوجُ مَ : láMƒoàØe ládCÉ°ùe 13

، في جدولٍ تكراريٍّ  انِ مدينتِكَ كَّ ا عنْ سُ تَهَ عْ مَ ؛ تَنظيمُ بياناتٍ جَ ا أفضلُ هَ أيُّ    14
. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ أمْ في لوحةِ إشاراتٍ

pÆGôØdG päÉbhCG » pa Ü sÓ t£dG oäÉWÉ°ûf
pΩó≤dG oIôcoº°S sôdGoáMÉÑ u°ùdG
pΩó≤dG oIôcoº°S sôdGoáMÉÑ u°ùdG
pΩó≤dG oIôcoáMÉÑ u°ùdGoIAGô≤dG
pΩó≤dG oIôcoáMÉÑ u°ùdGoIAGô≤dG

oº°S sôdGoáMÉÑ u°ùdGoIAGô≤dG

الحرارةِ  درجاتِ  عادلٌ  لَ  سجَّ  : o¢SÉ« p≤dG 7
وِ التَّالِي: لَى النَّحْ خلالَ أُسبوعٍ عَ

. نَظِّمِ البَياناتِ في جدولٍ تَكراريٍّ  12

ةً ؟ ما مجموعُ ما بيعَ منَ الأدواتِ كافَّ  11

؟  ا قِطعةٌ واحدةٌ فقطْ ما الأداةُ التي بِيعَ منهُ  10

ا؟ ا عددُ ما بيعَ منْهَ ا أكثرُ ؟ ومَ أيُّ الأدواتِ بِيعَ منهُ  9

رُ عددَ ما بِيعَ مِنْ أدواتٍ مدرسيَّةٍ خلالَ ساعةٍ في  هِ ظْ تِي تُ لْ لوحةَ الإHاراتِ أدناìُ الَّ في الأسئلةِ (٩ - ١٢)، اِستعمِ
ةِ: يَّ مكتبةٍ للقرطاسِ
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٢٠ - ٢٤
٢٥ - ٢٩
٣٠ - ٣٤
٣٥ - ٣٩

: مثال ١ ٍّïار رَ يْنِ في جدولٍ تَكْ يْنِ الآتِيَ الَ ؤَ مِ البَياناتِ فِي السُّ نَظِّ
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م،  يهِ علِّمِ مُ ةِ  قَ فْ بِرُ لْميَّةٍ  ابعِ في رحلةٍ عِ الرَّ فِّ  بُ الصَّ ذهبَ طُلاَّ
. فإِذا كانَ عددُ  بٍ يْنِ مجموعةً منْ ٩ طُلاَّ علِّمَ لُّ مُ بَ كُ طَحَ فَاصْ
تِلْكَ  في  بِ  الطُّلاَّ عددُ  ا  فمَ ا،  علِّمً ١٦ مُ ينَ  رافِقِ المُ ينَ  المعلِّمِ

؟ حلةِ الرِّ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. بٍ لاَّ انِ لكلِّ مجموعةٍ منْ ٩ طُ رافِقَ انِ مُ مَ • هناكَ معلِّ

ا. مً علِّ ينَ ١٦  مُ مِ يُّ للمعلِّ لِّ •العددُ الكُ
؟ ا المطلوبُ مَ

حلةِ. بِ فِي تلكَ الرِّ لاَّ • عددُ الطُّ

نُكَ إنشاءُ جدولٍ لحلِّ المسألةِ. يُمكِ

رافقِينَ لكلِّ  المُ ينَ  مِ المعلِّ الرحلةِ علَى عددِ  المشاركينَ في  مينَ  يَّ للمعلِّ لِّ الكُ العددَ  مِ  سِّ قَ
وعاتِ الطلابِ ، ١٦ ÷ ٢ = ٨ دَ عددَ مجمُ مجموعةٍ منَ الطلابِ لِتَجِ

 . بٍ لاَّ عددُ مجموعاتِ الطلابِ ٨ ، فِي كلِّ مجموعةٍ ٩ طُ
: ٨ × ٩ = ٧٢ طالبًا.  يُّ هوَ لِّ بِ الكُ لاَّ نْ عددُ الطُّ إِذَ

. يحةٌ   الإجابةُ صحِ

. بٍ لاَّ يْنِ لكلِّ ٩ طُ مَ لِّ عَ رُ أنَّ هناكَ مُ هِ ظْ ÿْ جدولاً يُ أَنْشِ

2+2+2+2+2+2+2+

 nÚ pªu∏©oŸG oOóY246810121416
 pÜ sÓ t£dG oOóY918273645546372

9+9+9+9+9+9+9+
حلةِ هو ٧٢ طالبًا. بِ في تلكَ الرِّ لاَّ نْ عددُ الطُّ إِذَ

. nádCÉ°ùªdG sπMC’ m∫hóL pAÉ°ûfEG ná s£N oπ pª©à°SCG : p¢SQ sódG oIôµ pa

. بٍ لاَّ  طُ

2 - 3
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بْ عنِ الأسئلةِ ١-٤: ابقةِ ثمَّ أَجِ عْ إلى المسألةِ السَّ جِ اِرْ
 ، بٍ ا يصطحبُ كلَّ ٣ طُلاَّ ا واحدً نَا أنَّ معلِّمً 3 إِذا افترضْ

؟  حلةِ ينَ في تلكَ الرِّ رافِقِ ينَ المُ ا عددُ المعلِّمِ فمَ
عددِ  لإيجادِ  الجدولُ  لَ  مِ تُعْ اسْ كيفَ  ــحْ  وضِّ  1

. حلةِ الطُّلاَّبِ في الرِّ

 : ةِ إنشاءِ جدولٍ طَّ لاًّ من المسائِلِ الآتيةِ باستعمالِ خُ لَّ كُ حُ
نةَ  آمِ مدرسةِ  في  يِّ  راسِ الدِّ اليومِ  طُولُ   : oôÑédG 5
هلِ  لتعرفَ  الآتِي  الجدولَ  لِ  مِ أَكْ  . ٦ساعاتٍ
أمْ أقصرُ  يُّ في مدرسةِ آمنةَ أطولُ  راسِ الدِّ اليومُ 

 . من ٣٠٠ دقيقةٍ

، وأرادَتْ أنْ تشتريَ  إذا كانَ معَ رزانَ ١٧ ريالاً  6
فكمْ   ، ريالانِ الواحدةِ  طيرةِ  الشَّ ثمنُ   ، طَائِرَ شَ

؟ ا أنْ تشتريَ طيرةً يمكنُهَ شَ

، وكانَ  لَّةٍ لَ وليدٌ ٢٤ نقطةً في مباراةِ كرةِ سَّ سجَّ  8
محاولاتٍ   ٥ كلِّ  منْ  محاولتَيْنِ  في  نجحَ  قدْ 
في أثناءِ المباراةِ. إِذا كانتْ كلُّ محاولةٍ ناجحةٍ 
دَ خلالَ  ةً حاولَ أنْ يسدِّ ، فكمْ مرَّ تُكسبُهُ نقطتَيْنِ

باراةِ؟ المُ

أُسبوعيْنِ مقابلَ  ىَ عاملٌ ١٥٠ ريالاً كلَّ  يتقاضَ  9
ا يجبُ عليهِ أنْ يعملَ  . فكمْ أُسبوعً عملٍ إضافيٍّ

؟  بَ أكثرَ منْ ١٠٠٠ ريالٍ إِضافيًّا ليكسِ
تتصدقُ فاطمةُ بـ ٥ ريالاتٍ عنْ كلِّ ٢٠٠ ريالٍ   10
فكمْ   ، ريالاً  ٣٠ بـ  تصدقت  فإِذا  ا،  هَ عندَ ا  ممَّ

عها؟  ريالاً كانَ مَ
في  يوميًّا  دقيقةً   ٤٠ محمدٌ  ي  يقضِ  : oôÑédG 11
لتجدَ  التاليَ  الجدولَ  أكملِ   . المشيِ ممارسةِ 

؟ ا فِي ٥ أيامٍ يهَ تِي يمشِ عددَ الدقائقِ الَّ

إنشاءِ  طَّةُ  خُ دُّ  تُعَ ا  لماذَ  12
جدولٍ هيَ الأنسبَ لحلِّ المسألةِ ١٠؟ 

إجابتَكَ  أنَّ  تعرفُ  كيفَ   ،٣ ةِ  سألَ المَ إلى  عْ  جِ اِرْ  4
؟  يحةٌ صحِ

 ، إِذا كانتْ تكلفةُ شحنِ الكتابِ الواحدِ ٤ ريالاتٍ   7
؟ ا يمكنُ شحنُه بِـ ٣٢ ريالاً فكمْ كتابً

؟  هُ الجدولُ رُ ظْهِ ي يُ ذِ ا النَّمطُ الَّ 2 مَ

päÉYÉ s°ùdG oOóY123456
p≥FÉb sódG oOóY60120

إنشاءِ  طَّةُ  خُ دُّ  تُعَ ا  لماذَ  

(á≤«bO) oâbƒdG oΩƒ«dG
40 o∫hC’G
80 pÊÉãdG

120 oådÉãdG
o™HGôdG
o¢ùeÉÿG
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 p•É≤ uædÉH oπ« pãªsàdG p•É≤ uædÉH oπ« pãªsàdG 3 - 3

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 , p•É``≤``æ``dÉ``H päÉ`̀`fÉ`̀ `«`̀ `Ñ`̀ `dG oπ```` qã````eCG

.É ng oô u°ùaCGh

oäG nO nô rØ oªrdG 
ِàالتَّمثيلُ بالنقا

ا.وقدْ مثَّلَ  ا أُسبُوعً يَا فيهَ ضَ قَ ةِ وَ بيعيَّ يَّاتِ الطَّ ￯ المحمِ هُ إِحدَ اللهِ ووالدُ زارَ عبدُ
ها كلَّ يومٍ في لوحةِ الإشاراتِ الآتيةِ: دُ تِي كانَ يُشاهِ زلانِ الَّ اللهِ عددَ الغِ عبدُ

لتمثيلِ  ةَ  راريَّ التَّكْ والجداولَ  الإشاراتِ  لوحةَ  نا  لْ استعمَ  ، سابقٍ درسٍ  في 
، وذلكَ  ِàى التَّمثيلَ بالنِّقا نا تمثيلُ البياناتِ بطريقةٍ أُخر￯ تُسمَّ . ويمكنُ البياناتِ

. عِ إشاراتِ  فوقَ نقاطٍ مِن خطِّ الأعدادِ ضْ بِوَ
p•É≤ædÉH päÉfÉ«ÑdG oπ«ãªJ

� � � � � � � �

T-bKg��½+� T¤¹� T�H+� S3b=

T¤¹� T�H+� S3b=���

S¡¨«H+Sn+5g�8)¹+

Smh��H+

S%g/ÒUoH+
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S��«�¼+

Sk��º+

Sb1'¹+

TÖ¢/)¹+

 . ِàاراتِ بالنِّقاHاللهِ في لوحةِ الإ ها عبدُ مَ تِي نَظَّ ثِّلِ البياناتِ الَّ : مَ lΩƒ∏ oY
مْ خطَّ الأعدادِ  سُ oI 1 :  اُرْ nƒ r£ oîrdG

، ثمَّ  فوقَ نِقاطِ خطِّ الأعدادِ لإKِهارِ كلِّ واحدةٍ منَ البياناتِ عْ إشارةَ  oI 2 :ضَ nƒ r£ oîrdG
. نوانًا للتَّمثيلِ اكتُبْ عُ

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨

1

× ÉnJQÉ°TEG oπ uãªoJ
 pø rj nòs∏dG pør« neƒ«dG

 » pa p̂ G oóÑY nógÉ°T
m¿’õ pZ 4 Éª o¡æe xπc
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. يُمكنُكَ قراءةُ التَّمثيلِ بالنِّقاطِ ل³ِجابةِ عن أسئلةٍ حولَ البياناتِ

 äÉ`̀fÉ`̀«`̀Ñ`̀dG ¿Gƒ`̀`æ`̀`©`̀`dG ∞`̀°`̀ü`̀j
.•É≤ædÉH á∏ qãªªdG

 p•É≤ uædÉH pπ«ãªsàdG oIAGô pb

: في اختبارٍ قصيرٍ كانتِ النتائجُ كما في التمثيلِ المجاورِ : läÉLQO 2

ى الدرجةِ ٩، كما يبيِّنُ أنَّ الدرجةَ ٦ لمْ  يبيِّنُ التمثيلُ أنَّ أكثرَ الطالباتِ حصلنَ علَ
تحصلْ عليها أيُّ طالبةٍ.

عليها  حصلَ  التي  الدرجةُ  ما 
وما  ؟  الطالباتِ منَ  عددٍ  أكثرُ 
أقلُّ  عليها  حصلَ  التي  الدرجةُ 

؟  عددٍ منهنَّ

: مثال ١ ِàثِّلِ البَياناتِ بالنِّقا مَ
12

لعددٍ  يَّ  اليومِ المصروفَ  أدناهُ  التَّمثيلُ  حُ  يُوضِّ  4
. مثال ٢ منَ الطُّلاَّبِ

ي يقضيهِ بعضُ  حُ التَّمثيلُ أدناهُ الزمنَ الذِ 3  يُوضِّ
).  مثال ٢ الطلابِ في حلِّ الواجباتِ (بالدقائقِ

. فهلْ يستطيعُ أنْ يستعملَ التَّمثيلَ الموضح  هُ ١٠ ريالاتٍ ي علَى مصروفٍ يوميٍّ مقدارُ يحصلُ سامِ 5
. رْ إِجابَتكَ ؟ فسِّ يِّ هِ بزيادةِ مصروفِهِ اليومِ أعلاهُ في السؤالِ الرابعِ لإقناعِ والدِ

É kÑjô≤J (áæ°S) pÜsÓ t£dG oQÉªYCG
12101111
11111110
10111110

١٠ ١٢ ١٣ ١٤ ١٥ ١٧ ٢٠١١ ١٨١٦ ١٩

(≥FÉbO) päÉÑLGƒ∏d oÜ sÓ t£dG uπM nøeR

٥ ٦ ٧ ١ȇȐ٨

( l∫ÉjQ) t» peƒ«dG o±hô°üªdG

٥ ٦ ٧ ١ȇȐ٨

    

pá s«eƒ«dG pIôcGòŸG päÉYÉ°S oOóY
oº°S’Goá°üMo±ƒfÉ n¡eoáéjóN

päÉYÉ s°ùdG oOóY3123

فِي  مُ  منهُ عددٍ  أكثرُ  يقضيهِ  ي  الذِ الزمنُ    ما 
؟ حلِّ الواجباتِ

أكثرُ  عليهِ  يحصلُ  الَّذي  اليومِيُّ  المصروفُ    ما 
؟ بِ لاَّ عددٍ مِنَ الطُّ

٨٥ •É≤ædÉH π«ãªàdG :3-3 ¢SQódG



: مثال ١ ِàثِّلِ البياناتِ بالنِّقا مَ
67 pQÉÑàN’G oäÉLQO

pÖdG s§dG oº°SGoáLQódG
pøªM sôdG oóÑY95

lódÉN91
ló«dh90
ló«©°S95
l⁄É°S86

pá©«Ñ nªdG pÖàµdG oOóY
1691512
8121011

11101115

يُظهرُ التَّمثيلُ المجاورُ أطوالَ مجموعةٍ من  : o¢SÉ« p≤dG
 . عِ ضَّ الأطفالِ الرُّ

م ٥٨ سم؟   هُ   ما عددُ الأطفالِ الَّذينَ أطوالُ
؟ مُ التمثيلُ بالنقاطِ هُ لَ ينَ شمِ   ما عددُ الأطفالِ الذِ

؟  عِ ضَّ ها أعدادُ الأطفالِ الرُّ ￯ عندَ تِي يتَساوَ   ما الأطوالُ الَّ

9
10
11

١ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٩٢ ٨

(º∏c) pá°SQóªdG ≈dEG øµ°ùdG øe oáaÉ°ùªdG

. ما المسافةُ  حُ التَّمثيلُ بالنقاطِ المجاورُ المسافةَ منَ السكنِ إلى المدرسةِ بالكيلُومتراتِ لعددٍ منَ الطالباتِ 8 يُوضِّ
؟ مثال ٢ ها سكنُ أكثرِ عددٍ منَ الطالباتِ عنِ المدرسةِ تِي يبعدُ الَّ

٥٣ ٥٥ ٥٦ ٥٧ ٥٨ ٥Ȑ ٦ȇ٥٤

(º°S) p™ s°V tôdG p∫ÉØWC’G nøe máYƒª› o∫GƒWCG

Égô«°ùØJh É¡°VôYh äÉfÉ«ÑdG º«¶æJ :ådÉãdG π°üØdG ٨٦



؟  أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ أفضلَ وصفٍ للبياناتِ ؟   أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ أفضلَ وصفٍ للبياناتِ ؟   أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ أفضلَ وصفٍ للبياناتِ ؟   أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ أفضلَ وصفٍ للبياناتِ ؟   أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ أفضلَ وصفٍ للبياناتِ ؟   أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ أفضلَ وصفٍ للبياناتِ  14
 (١ - (الدرس ٣

ÜÓ£dG nøe mOóY iód oá∏°†ØŸG oäÉfGƒ«◊G
o¿Gƒ«◊GppÜÓ£dG oOóY
oø«ØdhódG

oπ«ØdG
oó°SC’G

i n™aC’G

م هوَ ١٣. CG) عددُ الطلابِ الذينَ تمَّ مسحُ آرائِهِ
. الحيوانُ الأقلُّ تفضيلاً هوَ الأسدُ (Ü
. L`) الحيوانُ الأكثرُ تفضيلاً هوَ الفيلُ

. ى هوَ ٣ طلابٍ O)  عددُ الطلابِ الذينَ يفضلُونَ الأفعَ

ساعاتِ  عددَ  اهُ  أدنَ بالنقاطِ  التمثيلُ  يوضحُ  ساعاتِ   عددَ  اهُ  أدنَ بالنقاطِ  التمثيلُ  يوضحُ  ساعاتِ   عددَ  اهُ  أدنَ بالنقاطِ  التمثيلُ  يوضحُ  ساعاتِ   عددَ  اهُ  أدنَ بالنقاطِ  التمثيلُ  يوضحُ   15

ي  الذِ الزمنُ  ا  مَ  . الأشخاصِ منَ  لعددٍ  النومِ 
(٣ - ؟ (الدرس ٣ م فِي النومِ يهِ أكبرُ عددٍ منهُ يقضِ

 �  � � �

� Tng=g��Hg,�
� T�9gx�8'¹+� T�®�hH�� T¡¨¢H+� S£I6

 . ٤ ساعاتٍ (CG
 . ٧ ساعاتٍ (Ü
. ٨ ساعاتٍ (`L
 . ٩ ساعاتٍ (O

ي ترغبُ زميلاتُها في  لتْ فاطمةُ التخصصَ الذِ سجَّ ي ترغبُ زميلاتُها في   لتْ فاطمةُ التخصصَ الذِ سجَّ ي ترغبُ زميلاتُها في   لتْ فاطمةُ التخصصَ الذِ سجَّ ي ترغبُ زميلاتُها في   لتْ فاطمةُ التخصصَ الذِ سجَّ  16

 ، نَّ المرحلةَ الثانويةَ دراستِهِ فِي الجامعةِ بعدَ إنهائِهِ
(١ - فكانتْ علَى النحوِ التالِي: (الدرس ٣

. يٍّ مْ هذهِ البياناتِ فِي جدولٍ تكرارِ نظِّ

(٦ - ا يلي: (الدرس ٢ ودَ في كلٍّ ممَّ اكتُبِ العددَ المفقُ
     = ٢٠٠٧  - ١٤٢٧ 18      = ٥٠٠٧  - ٣٧٤٦ 17

pπÑ≤à°ùŸG ‘ p¬ pà°SGQO ‘  oäÉÑdÉ£dG oÖZôJ … pòdG o¢ü°üîàdG
o¢ü°üîàdGpäÉÑdÉ£dG oOóY

tÖ£dG
oÖ°SÉëdG
o¿ƒfÉ≤dG

p∫ÉªYC’G oIQGOEG

�� �� �� ���� �� �� ��

�k�«
­}º k:N k7Ä £I6 ا من جملتينِ للبياناتِ الممثلةِ بالنقاطِ  13  وصفً
ي يقضيهِ عمرُ فِي ممارسةِ  ي يبيِّنُ الزمنَ الذِ في الشكلِ المجاورِ والذِ

.( رياضةِ الجريِ (بالدقائقِ

. ا بالنِّقاطِ ثِّلْهَ . اِجمعِ الإجاباتِ ثمَّ مَ ملائِكَ مْ بإجراءِ مسحٍ بطرحِ سؤالٍ على زُ : قُ láMƒ oàØe ládCÉ°ùe 12
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pπ r°ü nØdG p∞ n°ü nà ræ oe oQÉÑ pà rNG
3-3 ≈dEG 1-3 øe ¢ShQódG 3

يَ مسحٌ علَى عددٍ منَ الطلابِ حولَ الفاكهةِ  أُجرِ يَ مسحٌ علَى عددٍ منَ الطلابِ حولَ الفاكهةِ   أُجرِ يَ مسحٌ علَى عددٍ منَ الطلابِ حولَ الفاكهةِ   أُجرِ يَ مسحٌ علَى عددٍ منَ الطلابِ حولَ الفاكهةِ   أُجرِ  1

مُ فكانتْ علَى النحوِ التالِي: المفضلةِ لديهِ
pÜÓ£dG nøe mOó©d oá∏°†ØªdG oá¡cÉØdG

ìÉØàdG  RƒªdG  ìÉØàdG
…ƒ«µdG  ìÉØàdG  ∫É≤JôÑdG
∫É≤JôÑdG  ìÉØàdG  ìÉØàdG

ìÉØàdG  RƒªdG  RƒªdG
∫É≤JôÑdG  ìÉØàdG  RƒªdG
…ƒ«µdG  ∫É≤JôÑdG  ∫É≤JôÑdG

وجدولٍ  إشاراتٍ  لوحةِ  في  البياناتِ  هذهِ  نظِّمْ   
(١ - . ( الدرس ٣ تكراريٍّ

فِي  المبيعةِ  السياراتِ  عددَ   ُìأدنَا  ِàبالنقا التمثيلُ  يبيِّنُ 
فِي  التمثيلَ  استعملِ   ، أسبوعٍ خلالَ   ِßالمعار أحدِ 

(٣ - ٥). ( الدرس ٣ - الإجابةِ عنِ الأسئلةِ (٢

h



0
&

Í
�.(



$.
É


$�
4&




�


��

±


؟ ا يُمكنُ هُ أكبرَ مَ ي كانتْ مبيعاتُ ما اليومُ الذِ ؟  ا يُمكنُ هُ أكبرَ مَ ي كانتْ مبيعاتُ ما اليومُ الذِ ؟  ا يُمكنُ هُ أكبرَ مَ ي كانتْ مبيعاتُ ما اليومُ الذِ ؟  ا يُمكنُ هُ أكبرَ مَ ي كانتْ مبيعاتُ ما اليومُ الذِ  2

؟  فِي أ￯ِّ يومٍ باعَ المعرضُ أربعَ سياراتٍ ؟   فِي أ￯ِّ يومٍ باعَ المعرضُ أربعَ سياراتٍ ؟   فِي أ￯ِّ يومٍ باعَ المعرضُ أربعَ سياراتٍ ؟   فِي أ￯ِّ يومٍ باعَ المعرضُ أربعَ سياراتٍ  3

ا المعرضُ خلالَ  تِي باعهَ ما مجموعُ السياراتِ الَّ ا المعرضُ خلالَ   تِي باعهَ ما مجموعُ السياراتِ الَّ ا المعرضُ خلالَ   تِي باعهَ ما مجموعُ السياراتِ الَّ ا المعرضُ خلالَ   تِي باعهَ ما مجموعُ السياراتِ الَّ  4

؟   أسبوعٍ

ي  ؛ مبيعاتُ يومِ الأربعاءِ أمْ مبيعاتُ يومَ أيُّهما أكبرُ ي   ؛ مبيعاتُ يومِ الأربعاءِ أمْ مبيعاتُ يومَ أيُّهما أكبرُ ي   ؛ مبيعاتُ يومِ الأربعاءِ أمْ مبيعاتُ يومَ أيُّهما أكبرُ ي   ؛ مبيعاتُ يومِ الأربعاءِ أمْ مبيعاتُ يومَ أيُّهما أكبرُ  5

؟ ا؟ وضحْ إجابتَكَ الخميسِ والجمعةِ معً

￯ المدارسِ خلالَ  يبينُ الجدولُ أدنَاìُ عددَ معلماتِ إحدَ
أربعِ سنواتٍ متتاليةٍ. استعملْ هذìِ البياناتِ في الإجابةِ 

(١ - ( الدرس ٣  (٨ - عنِ الأسئلةِ (٦
p¢SQGóªdG ióMEG »a päÉª∏©ªdG oOóY

oá«°SGQódG oáæ°ùdGpäÉª∏©ªdG oOóY
`g1431/143035
`g1432/143137
`g1433/143242
`g1434/143339

ا  في أيِّ سنةٍ دراسيةٍ كانَ عددُ المعلماتِ أقلَّ مَ ا   في أيِّ سنةٍ دراسيةٍ كانَ عددُ المعلماتِ أقلَّ مَ ا   في أيِّ سنةٍ دراسيةٍ كانَ عددُ المعلماتِ أقلَّ مَ ا   في أيِّ سنةٍ دراسيةٍ كانَ عددُ المعلماتِ أقلَّ مَ  6

؟ يُمكنُ

ما الفرقُ بينَ عددِ المعلماتِ خلالَ  ما الفرقُ بينَ عددِ المعلماتِ خلالَ   ما الفرقُ بينَ عددِ المعلماتِ خلالَ    7

السنتينِ الدراسيتينِ ١٤٣٢/١٤٣١هـ ، 
١٤٣٣/١٤٣٢هـ ؟ 

؟  فِ البياناتِ في جملتينِ صِ ؟   فِ البياناتِ في جملتينِ صِ ؟   فِ البياناتِ في جملتينِ صِ ؟   فِ البياناتِ في جملتينِ صِ  8

إذا كانَ أحمدُ يحفظُ جزأَينِ منَ القرآنِ الكريمِ  إذا كانَ أحمدُ يحفظُ جزأَينِ منَ القرآنِ الكريمِ   إذا كانَ أحمدُ يحفظُ جزأَينِ منَ القرآنِ الكريمِ   إذا كانَ أحمدُ يحفظُ جزأَينِ منَ القرآنِ الكريمِ    9

ا يحتاجُ ليحفظَ ١٠ أَجزاءٍ؟  ا، كمْ يومً كلَّ ٢٠ يومً
(الدرس ٣-٢) 

تمثيلِ  ــنْ  م الــفــائــدةَ   10

. (الدرس ٣-٣) البياناتِ بالنقاطِ
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pπ r°ü nØdG p∞ n°ü nà ræ oe oQÉÑ pà rNG
3-3 ≈dEG 1-3 øe ¢ShQódG 3 ppIóªYC’ÉH oπ«ãªsàdG ppIóªYC’ÉH oπ«ãªsàdG 4 - 3

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
ppIóªYC’ÉH nπ« pãªsàdG oô u°ùaoCG

oäG nO nô rØ oªrdG 
التَّمثيلُ بالأعمدةِِ

ابعِ  الرَّ فِّ  الصَّ بُ  لاَّ طُ قاسَ 
هيَ  ا  كمَ كانتْ  وَ  ، مْ أطوالَهُ

. جاورِ نةٌ في التَّمثيلِ المُ بيَّ مُ
ا؟ ولُ الأكثرُ تكرارً ا الطُّ مَ

التَّمثيلُ بالأعمدةِِ للمقارنَةِ بينَ البياناتِ باستعمالِ أعمدةٍ ذاتِ أطوالٍ  يُستعملُ 
ثَّّلةِ بالأعمدةِِ. مَ نُكَ تفسيرُ البياناتِ المُ اةِ. يُمكِ طَ عْ يَمِ المُ مختلفةٍ لتمثيلِ القِ

pIóªYC’ÉH pπ«ãªsàdG oô«°ùØJ

ا؟  ولُ الأكثرُ تكرارً : ما الطُّ o¢SÉ« p≤dG  
ا. ولَ الأكثرَ تكرارً مثِّلُ العمودُ الأطولُ الطُّ يُ

ا. : ١٤٥ سنتمترً ا هوَ ولَ الأكثرَ تكرارً ا فإنَّ الطُّ لِذَ


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؟  ي حصلَ علَى أكبرِ عددٍ منَ البطولاتِ فُّ الذِ ما الصَّ  1

؟  لَ علَى ٣ بطولاتٍ فُّ الذيِ حصَ ما الصَّ  2

؟  فِّ السادسِ فِّ الخامسِ على الصَّ كمْ تزيدُ بطولاتُ الصَّ  3

ا)؟  فانِ (الثالثُ والرابعُ معً ا الصَّ كمْ بطولةً حصلَ عليهَ  4

 . ا التمثيلِ فُ البياناتِ في هذَ تُبْ جملةً تصِ اُكْ  5

ابعِ ؟ الِ الرَّ ؤَ ن السُّ كيفَ أجبْتَ عَ 6

لِ التَّمثيلَ بالأعمدةِ المجاورَ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ منْ ١ إلَى ٦: مثال ١ اِستعمِ

ها؟ تي حصلْنَ علَى الدرجةِ نفسِ نِ الطالباتِ اللاَّ مَ  7

؟ رَ مَ يَا علَى درجةِ سَ كمْ تزيدُ درجةُ هَ  8

؟ كمْ تنقصُ درجةُ ريمَ عنْ درجةِ مشاعلَ  9

ي  ا يساوِ مَ نِ الطالبتانِ اللتانِ مجموعُ درجاتِهِ مَ  10

. ؟ وضحْ كيفَ وجدتَ الإجابةَ ٢٢٠ درجةً

: مثال ١ يَّاتِ اضِ يَ ن الطالباتِ في مسابقةِ الرِّ بَيَّنُ التَّمثيلُ المجاورُ درجاتِ سبعةٍ مِ يُ
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ا ذلكَ  هَ ضُ رِ عْ تِي يَ فِ البياناتِ الَّ ؟ صِ فِّ رفةِ الصَّ تَ تمثِيلاً بالأعمدةِ خارجَ غُ : هلْ شاهدْ lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne 11
؟ التَّمثيلُ

ها التَّمثيلُ بالأعمدةِ؟  ضُ تي يعرِ ا أحيانًا عندَ قراءةِ البياناتِ الَّ ا يكونُ التَّقديرُ ضروريًّ : لماذَ t… pOó©dG t¢ù pëdG 12

صَ ل±سئلةِ منْ ٧ إلَى ١٠ صَّ خَ ل ستُصبِحُ قِراءةُ البياناتِ فِي التَّمثيلِ المُ هَ 13

 . رْ إِجابَتكَ ةٍ؟ فسِّ يِّ بزيادةِ ١٠٠ كلَّ مرَّ أْسِ رِ الرَّ وَ حْ ا للمِ نَا تدريجً أسهلَ إذا اخترْ
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p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 náæµ pªªdG  nè`` pJGƒ`` sæ``dG  o∞°ûµà°SCG

.Ée máHôéàd
oäG nO nô rØ oªrdG

ةُ نَ كِ مْ اتِجُ المُ النَّوَ

النَّشاطِ  ا  هذَ وفِي  ا.  مَ تجربةٍ  عنْ  تُجَ  نْ يَ أنْ  نُ  يُمكِ ما  لُّ  كُ هيَ  ةُ  نَ كِ مْ المُ اتِجُ  النَّوَ
ا. فُ النَّواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ مَ ستكتشِ

. يْنِ علَى الأقلِّ نْ رقمَ ا مِ نَ أعدادً ارِ لتكوِّ وَّ ا المؤHرِ الدَّ Þَ ذَ لِ القُرْ اِستعمِ

:1 oIƒ£ oîdG. يْنِ تَ رÞِ مرَّ رَ القُ ِّHأدِرْ مؤ

:2 oIƒ£ oîdG. يْنِ نْ رقمَ ا مِ نْ أعدادً كوِّ
لْ  ثمَّ سجِّ  ، رقميْنِ منْ  ا  أعدادً نَ  لتكوِّ واحدةً  ةً  مرَّ رقْمٍ  كلَّ  لْ  اِستعمِ

. تلكَ الأعدادَ

:3 oIƒ£ oîdG. ن ٣ أرقامٍ ا مِ نْ أعدادً كوِّ
ا توقَّفَ علَى رقمٍ كانَ قدْ توقَّفَ عليهِ  ، فإِذَ ةِ الثَّالثةِ رَ للمرَّ أَدِرِ المؤشِّ
ا  مَ صلْتَ عليهِ يْنِ حَ اللّذَ يْنِ  قمَ الرَّ استَعملِ   .￯ أُخرَ ةً  مرَّ هُ  فأدِرْ ا  سابقً
طوةِ الثَّالثةِ  لْتَ عليهِ من الخُ صُ ي حَ قمِ الَّذِ طوةِ الأُولَى مع الرَّ ن الخُ مِ
 ، ةً واحدةً رْ أنَّ كلَّ رقمٍ يُستعملُ مرَّ كَّ . وتَذَ ن ٣ أرقامٍ لتتكونَ أعدادٌ مِ

تَها. نْ تِي كوَّ لِ الأعدادَ الَّ ثمَّ سجِّ

:4 oIƒ£ oîdG. ا منْ ٤ أرقامٍ ن أعدادً كوِّ
الأرقامِ  معَ  تَّسقُ  تَ أرقامٍ  علَى  لَ  صُ لِتَحْ ابعةِ  الرَّ ةِ  للمرَّ رَ  المؤشِّ أَدِرِ 
رُ علَى رقمٍ كنتَ قدْ حصلتَ عليهِ  . فإِذا توقَّفَ المؤشِّ ابقةِ الثَّلاثةِ السَّ
ينِ أعدادٍ  ابعَ لتكوِ قمَ الرَّ لِ الرَّ ةً أُخر￯. اِستعمِ رَ مرَّ ا فأَدِرِ المؤشِّ سابقً

. ارِ الأرقامِ رَ ن أربعةِ أرقامٍ دُونَ تَكْ مِ

1



 



(5-3)  p¢SQ só∏d l•É n°ûnf
oá næ pµ rª oªrdG oè pJG nƒ sædG 

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa

النَّشاطِ  ا  هذَ وفِي  ا.  مَ تجربةٍ  عنْ  تُجَ  نْ يَ أنْ  نُ  يُمكِ ما  لُّ  كُ هيَ  ةُ  نَ كِ مْ المُ اتِجُ  ةُالنَّوَ نَ كِ مْ المُ اتِجُ  النَّوَ
ا. فُ النَّواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ مَ ستكتشِ

(5-3)  p¢SQ p¢SQ p só∏dsó∏ds l•É n°ûnf
oá næ pµ rª oªrdG oè pJG nƒ sædG oá næ pµ rª oªrdG oè pJG nƒ sædG 

٩١ áæµªªdG èJGƒædG :5-3 ±É°ûµà°SG



rô uµa
؟ رارٍ يْنِ دُونَ تَكْ نْ رقمَ نْ منزلتينِ يُمكنُ تكوينُهُ مِ ا مِ كمْ عددً  1

؟ رارٍ نْ ٣ أرقامٍ دُونَ تَكْ نْ ٣ منازلَ يُمكنُ تكوينُهُ مِ ا مِ كمْ عددً  2

؟ رارٍ نْ ٤ أرقامٍ دُونَ تَكْ نْ ٤ منازلَ يُمكنُ تكوينُه مِ ا مِ كمْ عددً  3

تَها. نْ وَّ تي كَ تَها في إيجادِ الأعدادِ الَّ لْ مَ تِي استعْ طَّةَ الَّ فِ الخُ صِ  4

: كِنَةَ لكلِّ موقفٍ مْ اتِجَ المُ دِ النَّوَ حدِّ
رُ  المؤشِّ أُدِيرَ  ا  إذَ مكِنَةُ  المُ النَّواتِجُ  ا  مَ  5

؟ يْنِ تَ مرَّ
بَيْنِ  كعَّ مُ لاختيارِ  مكِنَةِ  المُ غيرَ  اتِجَ  النَّوَ فِ  صِ  6
من  يكونانِ  بحيثُ   ، واحدةً ةً  مرَّ الكِيسِ  نَ  مِ

ه. اللَّونِ نفسِ

قطعةٍ  ميِ  رَ عندَ  مكِنةُ  المُ اتجُ  النَّوَ ا  مَ  7
؟  يْنِ تَ نقديةٍ مرَّ

دٍّ الأُولىَ بلونينِ  يِ قطعتَي عَ مِ مكِنةُ عندَ رَ اتجُ المُ ا النَّوَ مَ  8
؟  ةً واحدةً رَّ أحمر وأصفر، والثانية أحمر وأخضر، مَ

ارةِ.  ا اثنينِ منَ الأقراصِ الدوَّ لُ فِيهَ 9 النواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ تَستعمَ
ا؟ تِي حصلتَ علَيهَ ا التوقُّعاتُ الَّ ا. ومَ هَ ا كيفَ وجدتَ موضحً



 

G4-C03-12A

ارةِ.  ا اثنينِ منَ الأقراصِ الدوَّ لُ فِيهَ ارةِ.  النواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ تَستعمَ ا اثنينِ منَ الأقراصِ الدوَّ لُ فِيهَ ارةِ.  النواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ تَستعمَ ا اثنينِ منَ الأقراصِ الدوَّ لُ فِيهَ  النواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ تَستعمَ

rô uµa
äÉjhój
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 páæ pµª oªdG pè pJG nƒ sædG oój pó rë nJ páæ pµª oªdG pè pJG nƒ sædG oój pó rë nJ 5 - 3

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 . máHôéàd nánæ pµª oªdG nè pJG nƒsædG oó pLnCG

oäG nO nô rØ oªrdG
اتِجُ النَّ

ُّï رِ جَ مُ الشَّ سْ الرَّ

خالدٌ  بَ  صوَّ ا  إذَ ةٍ،  لَّ سَّ كرةِ  مباراةِ  في 
ا  فمَ  ، ةِ لَّ السَّ اتِّجاهِ  في  يْنِ  تَ رَّ حُ يْنِ  رميتَ

؟  نةُ مكِ اتِجُ المُ النَّوَ

p∫hóédG p∫Éª©à°SÉH páæµª oªdG pèJGƒ sædG oójóëJ

ى  فِي تجربةٍ تسمَّ ثَ  أنْ تحدُ نتيجةٍ يمكنُ  أنَّ كلَّ  ابقِ  السَّ النشاطِ  تعلمتَ في 
مكنةِ لتجربةٍ. اتجِ المُ ا. ويمكنُ إنشاءُ جدولٍ لمعرفةِ جميعِ النَّوَ ناتِجً

؟ الدٍ تَيْ خَ يَ مْ مكنةِ لرَ ا عددُ النَّواتجِ المُ : مَ lá°VÉj pQ
 . ةِ لَّ يْنِ في اتِّجاهِ السَّ بَ خالدٌ رميتَ لقدْ صوَّ

عَ كلِّ  دُ تقاطُ ، حيثُ يُحدِّ قِ معرفةِ النَّواتجِ الممكنةِ هيَ إنشاءُ جدولٍ رُ إِحد￯ طُ
ا ممكنًا. ا الجدولِ ناتجً صفٍّ وعمودٍ في هذَ

oá«fÉ sãdG oá«e sôdG                                               

pás∏ s°ùdG »apás∏ s°ùdG oêQÉN

pás∏ s°ùdG »apás∏ s°ùdG »a
pás∏ s°ùdG »a

pás∏ s°ùdG »a
pás∏ s°ùdG nêQÉN

pás∏ s°ùdG oêQÉNpás∏ s°ùdG nêQÉN
pás∏ s°ùdG »a

pás∏ s°ùdG nêQÉN
pás∏ s°ùdG nêQÉN

 . يْنِ تَ ةِ مرَّ لَّ ي الحرِّ لكرةِ السَّ مْ مكنةَ لتجربةِ الرَّ رُ الجدولُ النَّواتِجَ المُ يُظهِ
. اتِجَ وَ ٤ نَوَ تَيْ خالدٍ هُ يَ مْ مكنةِ لرِ اتجِ المُ نْ عددُ النَّوَ إِذَ

1
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 . ِّï رِ جَ مِ الشَّ سْ مكنةِ لتجربةٍ، وهيَ استعمالُ الرَّ هناكَ طريقةٌ أُخر￯ لمعرفةِ النَّواتجِ المُ

رينِ علَى  ِّHيرِ المؤ يقومُ طالبñ بتدوِ
مكنةِ لتل�َ  ا عددُ النَّواتجِ المُ . مَ يْنِ القُرصَ

؟ التَّجربةِ
لتجربةِ  مكنةِ  المُ النَّواتجِ  لمعرفةِ  يِّ  جرِ الشَّ مِ  سْ الرَّ استعمالُ  يمكنُ 

. يْنِ صَ رْ يِ القُ رَ يرِ مؤشِّ وِ تَدْ
 oô°TDƒªdG

o∫hC’G
 oô°TDƒªdG

»pfÉãdG
oèJGƒædG

w»dÉ≤JôHoôªMCGoôªMCG , w»dÉ≤JôH
o¥QRCGo¥QRCG , w»dÉ≤JôH

w»é°ùØæHoôªMCGoôªMCG , w»é°ùØæH
o¥QRCGo¥QRCG , t»é°ùØæH

oôØ°UCGoôªMCGoôªMCG , oôØ°UCG
o¥QRCGo¥QRCG , oôØ°UCG

2

 u… pôé s°ûdG pº°S sôdG p∫Éª©à°SÉH pá næ pµ rª oªdGp èJGƒ sædG oójóëJ

 . اتِجَ ممكنةٍ لتلكَ التَّجربةِ نْ يُوجدُ ٦ نَوَ إِذَ

لْ طريقةَ الجدولِ لإيجادِ عددِ النَّواتجِ  اِستعمِ  1
. مثال ١ يْنِ تَ رِ مرَّ ؤشِّ يرِ المُ وِ مكنةِ لتجربةِ تَدْ المُ

يِّ لإيجادِ عددِ  رِ جَ مِ الشَّ سْ لْ طريقةَ الرَّ اِستعمِ  2
ةِ  يِ القطعةِ النَّقديَّ مْ مكنةِ لتجربةِ رَ النَّواتجِ المُ

. مثال ٢ رِ شِّ ؤَ يرِ المُ وِ وتدْ

؟ مكنةِ لتجربةٍ ددِ النَّواتِجِ المُ لُ إليهِ حولَ تحديدِ عَ صُّ ي يمكنُكَ التَّوَ ا الَّذِ فِي السؤالِ ٢، مَ 3




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: مثال ١ يْنِ تَ يْنِ الآتِيَ تَ بَ مكنةِ لكلٍّ مِنَ التَّجرِ لْ طريقةَ الجدولِ لإيجادِ عددِ النَّواتجِ المُ اِستعمِ

ما عددُ النّواتجِ الممكنةِ لتجربةِ تدويرِ   4
؟ تَينِ اهُ مرّ رصِ أَدنَ مؤشرِ القُ

ي  رَ مؤشِّ يرِ  وِ تدْ لتجربةِ  مكنةِ  المُ النَّواتجِ  عددُ  ا  مَ  6
؟  يْنِ صَ رْ القُ

هِ  تبتِ الأرقامُ منْ ٥ إلَى ١٠ علَى أوجُ كُ  5
. ما عددُ النّواتجِ الممكنةِ  اهُ بِ أدنَ المكعَّ

؟ تينِ بِ مرّ لتجربةِ رميِ المكعّ

 . بِ كعَّ هِ المُ جُ نْ ٠ إلَى ٥ علَى أَوْ تِبَتِ الأرقامُ مِ كُ  7
بِ  يِ المكعَّ مكنةِ لتجربةِ رمْ ا عددُ النَّواتجِ المُ مَ

؟  رِ يرِ المؤشِّ وِ وتدْ

: مثال ٢ يْنِ تَ يْنِ الآتِيَ تَ بَ رِ مكنةِ لكلٍّ مِن التَّجْ ïِّ لإيجادِ عددِ النَّواتجِ المُ رِ جَ مِ الشَّ سْ لْ طريقةَ الرَّ اِستعمِ

 









 
�

رَ أنواعِ الأسماكِ في الخليجِ  هَ ْHَجاورُ أ رُ الجدولُ المُ  Éª°SCG∑: يُظهِ
. العربيِّ

مكنةِ  المُ النَّواتجِ  لمعرفةِ  جريِّ  الشَّ سمِ  الرَّ طريقةَ  لْ  اِستعمِ  
، بحيثُ يتمُّ اختيارُ  لتجربةِ اختيارِ نوعينِ منْ تلكَ الأسماكِ

 . ةً واحدةً كلِّ نوعٍ مرَّ
؟              يَةِ ا عددُ النَّواتجِ المتبقِّ ، فمَ تشابهةُ تِ النَّواتجُ المُ إِذا استُبعِدَ  

مكنةِ  المُ النَّواتجِ  لمعرفةِ  جريِّ  الشَّ سمِ  الرَّ طريقةَ  لْ  اِستعمِ  8

؟              يَةِ ا عددُ النَّواتجِ المتبقِّ ، فمَ تشابهةُ تِ النَّواتجُ المُ إِذا استُبعِدَ  9

u»Hô©dG pè«∏ÿG p∑Éª°SCG ṕ GƒfCG oô n¡ r°TnCG
oó©ræµdG
Gô rª n◊G
oQƒ oeÉ n¡dG
t…ô©°ûdG
oQƒ oeÉ n¡dG
t…ô©°ûdG
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(٤ - (الدرس ٣ ١٧ - استعملِ التمثيلَ أدناìُ لتجيبَ عنِ الأسئلةِ ١٤
كمْ تبلغُ سرعةُ الظَّبي؟  14

؟ ا فِي الساعةِ عنْ سرعةِ الفيلِ أيُّ الحيواناتِ تزيدُ سرعتُهُ ٦٠ كيلُومترً 15

؟  كمْ تزيدُ سرعةُ الفهدِ علَى سرعةِ الأسدِ 16

؟  ي مثلَي سرعةِ الفيلِ أيُّ الحيواناتِ يسيرُ بسرعةٍ تُساوِ 17

ستعملاً ( > ، < ، = ): (الدرس ١- ٤) ا يأتِي، مُ قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ
    ٧٨٩٦٠٤    ٧٨٩٦٠٤ 20 ٥٣٢٦٤    ٥٣٦٢٤ 19 ٢٥٣٦    ٢٥٦٣ 18
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 ، الأقلِّ ألوانٍ على  بثلاثةِ  ا  مَ منهُ نْ كلاًّ  ولوِّ ارينِ  دوّ بمؤشرينِ  يْنِ  قُرصَ مْ  : صمِّ láMƒàØe ládCÉ°ùe 10
يْنِ  صَ رْ ي القُ رَ مكنةِ لتجربةِ تدويرِ مؤشِّ نَ النَّواتجِ المُ مْ هِ ضِ نْ غيرِ نُ الأحمرُ أكثرَ مِ رُ اللَّوْ بحيثُ يَظهَ

. ةً واحدةً مرَّ
؟ كِنةِ لتجربةٍ مْ 11   كيفَ يُمكِنُكَ تحديدُ جميعِ النَّواتجِ المُ

التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ  التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ   التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ   التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ    12

يزيدُ  كمْ  لتحديدِ  التمثيلَ  استعملِ   . الكواكبِ
حلَ  زُ أقمارِ  عددِ  علَى  ي  المشترِ أقمارِ  عددُ 

 (٤ - (الدرس ٣
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، فأيٌّ  اهُ مرتينِ رصِ أدنَ ا تمَّ تدويرُ مؤشرِ القُ إذَ ، فأيٌّ   اهُ مرتينِ رصِ أدنَ ا تمَّ تدويرُ مؤشرِ القُ إذَ ، فأيٌّ   اهُ مرتينِ رصِ أدنَ ا تمَّ تدويرُ مؤشرِ القُ إذَ ، فأيٌّ   اهُ مرتينِ رصِ أدنَ ا تمَّ تدويرُ مؤشرِ القُ إذَ  13

؟  ا يأتِي ليستْ منَ النواتجِ الممكنةِ ممَّ
 (٥ - (الدرس ٣

CG) أزرقُ ، أزرقُ
Ü) أحمرُ ، أرجوانيٌّ

L`) أصفرُ ، أحمرُ
O) أخضرُ ، أزرقُ

التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ  التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ   التمثيلُ بالأعمدةِ التالِي يبينُ عددَ أقمارِ بعضِ    

Égô«°ùØJh É¡°VôYh äÉfÉ«ÑdG º«¶æJ :ådÉãdG π°üØdG ٩٦



o∫ÉªàM’Go∫ÉªàM’G 6 - 3

 . نةِ ةِ الملوَّ جاجيَّ راتِ الزُّ يسٌ على عددٍ مِنَ الكُ ي كِ تَوِ يَحْ
ونَ أنْ تنظرَ إلى  يسِ دُ رةً مِن داخلِ الكِ بَتْ عائشةُ كُ حَ ا سَ إذَ

ا؟ تْهَ بَ د أنَّ عائشةَ قدْ سحَ تِي تعتقُ رةِ الَّ ا لونُ الكُ لونِها. فمَ

 . نةِ ةِ الملوَّ جاجيَّ راتِ الزُّ يسٌ على عددٍ مِنَ الكُ ي كِ تَوِ يَحْ

بالكلماتِ  الاحتمالُ  فُ  ويُوصَ  . الاحتمالَ ناتجٍ  على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
. يلٌ ستحِ ، ومُ ي الإمكانيةِ، وأقلُّ احتمالاً ، ومتساوِ ، وأكثرُ احتمالاً دٌ الآتيةِ: مؤكَّ

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
. يلٌ ستحِ ، ومُ ي الإمكانيةِ، وأقلُّ احتمالاً ، ومتساوِ ، وأكثرُ احتمالاً دٌ الآتيةِ: مؤكَّ

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
. يلٌ ستحِ ، ومُ ي الإمكانيةِ، وأقلُّ احتمالاً ، ومتساوِ ، وأكثرُ احتمالاً دٌ الآتيةِ: مؤكَّ

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  ناتجٍ تُسمَّ على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  ناتجٍ تُسمَّ على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
. يلٌ ستحِ ، ومُ ي الإمكانيةِ، وأقلُّ احتمالاً ، ومتساوِ ، وأكثرُ احتمالاً دٌ الآتيةِ: مؤكَّ

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 päÉ`̀ª`̀∏`̀µ`̀dÉ`̀H n∫É`̀ ` nª`̀ ` pà`̀ `M’G o∞`̀ `̀ p°`̀ `̀UnCG

 . pOGóYC’Gh
oäG nO nô rØ oªrdG

 . الُ الاحتِمَ

ló scDƒe nAGôªM mIôc oQÉ«àNG nAGôªM mIôc oQÉ«àNG
k’ÉªàMG oôãcCG

 nAGôªM mIôc oQÉ«àNG
k’ÉªàMG tπbCG

 nAGôªM mIôc oQÉ«àNG
lπ«ëà°ùe

 nAÉbQR hCG nAGôªM mIôc oQÉ«àNG
pás« pfÉµeE’G … phÉ°ùàe

päÉª∏µdÉH p∫ÉªàM’G o∞ r°U nh

 . ةَ أنْ تسحبَ عائشةُ كرةً صفراءَ فْ إِمكانِيَّ صِ
ا  راتٍ زجاجيةٍ ملونةٍ، اثنتانِ منهَ يسٌ علَى ٨ كُ ي كِ يحتوِ

 . انِ اوَ رَ صفْ
راتِ  الكُ عددِ  نِصفِ  مِنْ  أقلُّ  فراءِ  الصَّ راتِ  الكُ عددُ 

 . يسِ الموجودةِ في الكِ
. ةٍ صفراءَ هوَ الأقلُّ احتمالاً رَ نْ سحبُ كُ إِذَ

1

päÉª∏µdÉH p∫ÉªàM’G o∞ r°U nh
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لِ الأعدادَ لوصفِ  £ على بطاقةٍ. اِستعمِ لُّ حرفٍ مِن حروفِ كلمةِ ®الرياضياتِ تِبَ كُ كُ
 . ونَ النَّظرِ إلى البِطاقاتِ ا الحرفُ (ï) دُ تِبَ عليهَ احتمالِ اختيارِ بطاقةٍ كُ

. لِ ٩ بطاقاتٍ ا الحرفُ (ي) مِنْ أصْ مَ تِبَ عليهِ هنالِكَ بطاقتانِ كُ
: ٢ منْ ٩ وَ ا الحرفُ (ي) هُ تِبَ عليْهَ نِ احتمالُ اختيارِ بطاقةٍ كُ  إِذَ

3

pOGóYC’ÉH p∫ÉªàM’G o∞°Uh

قودِ الموجودةِ  جاورُ فئاتِ النُّ رُ الجدولُ المُ يُظهِ : lOƒ≤f
ا  ، فمَ ا أنَّهُ فقدَ ورقةً نقديّةً نَ ا افترضْ . إذَ في محفظةِ راHدٍ

. احتمالُ أنْ تكونَ مِن فئةِ ١٠ ريالاتٍ
نالِكَ ٥ أوراقٍ منْ فئةِ ١٠ ريالاتٍ مِنْ بينِ ٨ أوراقٍ  هُ
١٠ ريالاتٍ  فئةِ  منْ  ودةِ  المفقُ الورقةِ  كونُ  نْ  إِذَ  ، ةٍ نقديَّ

. هوَ الأكثرُ احتمالاً

2

 päÉª∏µdÉH p∫ÉªàM’G o∞°Uh

 ، ï الإمكانيَّةِ تساوِ ، مُ ، أكثرُ احتِمالاً ñد ؤكَّ ( مُ لْ Å اِستعمِ فِ احتمالَ النَّواتِجِ ، فَصِ رِ ِّHإِذا تمَّ تدويرُ المؤ
). المثالان ١، ٢ ñمستحيل ، أقلُّ احتمالاً

عددٌ زوجيٌّ     2 عددٌ فرديٌّ      1

الأعدادُ ٥ أوْ ١١ أوْ ١٣  4 عددٌ أقلُّ من ٣     3

: مثال ٣ جاورَ كلَ المُ في المسألتينِ ٥، ٦ استعملِ الشَّ
 . بِ كعَّ بٍ غيرِ الأصفرِ دُونَ النَّظرِ إلى المُ فِ احتمالِ اختيارِ مكعَّ لِ الأعدادَ لوصْ اِستعمِ  5

بِ  المكعَّ ا  ا لونُ هذَ ، فمَ إليهِ ينظرَ  أنْ  دُونَ  الكِيسِ  نَ  مِ بًا  إِذا اختارَ عمرُ مكعَّ  6
 . رْ إِجابتَكَ هِ؟ فسِّ نْ غيرِ هِ أكثرُ مِ ي احتمالُ اختيارِ الَّذِ

 ، ï الإمكانيَّةِ تساوِ ، مُ ، أكثرُ احتِمالاً ñد ؤكَّ ( مُ لْ Å اِستعمِ فِ احتمالَ النَّواتِجِ ، فَصِ رِ ِّHإِذا تمَّ تدويرُ المؤ

� 

��




بِ  المكعَّ ا  ا لونُ هذَ ، فمَ إليهِ ينظرَ  أنْ  دُونَ  الكِيسِ  نَ  مِ بًا  إِذا اختارَ عمرُ مكعَّ  

G∫QG¢V…
Gä …

oáÄØdGoOó©dG
k’ÉjQ 501

mä’ÉjQ 105
lóMGh l∫ÉjQ2

ó ƒªéŸG8
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  : التاليةَ الكلماتِ  ستعملاً  ، مُ النَّواتجِ الآتيةِ نَ  مِ فِ احتمالَ كلٍّ  ا. صِ إِليْهَ النَّظرِ  ونَ  دُ يسِ  الكِ ةً منَ  جاجيَّ رةً زُ تَرْ كُ اِخْ
. المثالان١، ٢ ñأو أقلُّ احتمالاً ، أو مستحيل ، ï الإمكانيَّةِ تساوِ ، أو أكثرُ احتمالاً ، أو مُ ñد مؤكَّ

صفراءُ    � خضراءُ    �
زرقاءُ   �� حمراءُ أو صفراءُ أو خضراءُ    �

حمراءُ أو خضراءُ   �� غيرُ خضراءَ    ��

: مثال ٣ ن النَّواتجِ الآتيةِ فِ احتمالِ كلٍّ مِ لِ الأعدادَ لوصْ ، اِستعمِ رِ ِّHيرُ المؤ إِذا تمَّ تدوِ

غيرُ  د  �� س   ��
ب أو ت  �� حرفُ مدٍّ (و، ا، ي)   ��

أحدُ أحرفِ كلمةِ (زهرةٍ)   �� غيرُ  س أو د    ��

ا  ، وكانتِ النَّتائجُ كمَ ةً رٍ قرص ٢١مرَّ تمَّ تدويرُ مؤشِّ  ��
يأتِي:

ا بلاستيكيًّا. والجدولُ  أوقعتْ علياءُ ٣٢ كوبً  ��
علَى  الأكــوابُ  تِ  استقرَّ كيفَ  بيِّنُ  يُ الآتِي 

: الأرضِ
 W}½ b= ¤ Ẅ�

�45

¦1

W·�-

b� # j¨� W}�7 R�«G

��

��

�

فِ   صِ  . إضافيَّةً ةً  مرَّ القرصِ  رَ  مؤشِّ ــا  نَ أدرْ إذا   
علَى  هِ  استقرارِ احتمالَ  ادِ  ــدَ والأَعْ اتِ  لِمَ بالكَ

. اللَّونِ البُرتُقالِيِّ

فِ  ، فَصِ ا آخرَ ضْ أنَّ علياءَ أوقعتْ كوبً تَرِ افْ  
ادِ احتمالَ أنْ يأخذَ  دَ اتِ والأَعْ لِمَ             بالكَ

الوضعَ  .

3

L
� �7

­

٩٩ 0° �����7b



رصِ بألوانٍ  نْ أجزاءَ القُ ، ثمَّ لوِّ ا إلى ٨ أجزاءٍ متساويةٍ مً قسَّ ا مُ ارً ا دوَّ صً رْ مْ قُ صمِّ : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  21

نِ الأحمرِ أوِ  هُ علَى اللَّوْ فُ رِ على اللَّونِ الأخضرِ أكثرَ احتمالاً ، وتوقُّ ؤشِّ قُّفُ المُ ، بحيثُ يكونُ تَوَ مختلفةٍ
 . نِ الأزرقِ أقلَّ احتمالاً اللَّوْ

. دوثِ دَ الحُ ها مؤكَّ ا لتجربةٍ يكونُ أحدُ نواتِجِ وصفً   22

فِ  ا. صِ بتْ بطاقةñ منَ الصندوقِ دونَ النظرِ إليهَ حِ ١٠ ، سُ - ï علَى عشرِ بطاقاتٍ مرقمةٍ منْ ١ صندوقñ يحتوِ
احتمالَ كلٍّ منَ النواتجِ الآتيةِ. (الدرس ٣-٦)

ا عددٌ فرديٌّ أوْ عددٌ زوجيٌّ سحبُ بطاقةٍ عليهَ ا عددٌ فرديٌّ أوْ عددٌ زوجيٌّ  سحبُ بطاقةٍ عليهَ ا عددٌ فرديٌّ أوْ عددٌ زوجيٌّ  سحبُ بطاقةٍ عليهَ ا عددٌ فرديٌّ أوْ عددٌ زوجيٌّ  سحبُ بطاقةٍ عليهَ  23
ي الإمكانيةِ متساوِ (`L مؤكدٌ   (CG

مستحيلٌ  (O أكثرُ احتمالاً   (Ü

ا عددٌ أكبر من ١٠ سحبُ بطاقةٍ عليهَ ا عددٌ أكبر من   سحبُ بطاقةٍ عليهَ ا عددٌ أكبر من   سحبُ بطاقةٍ عليهَ ا عددٌ أكبر من   سحبُ بطاقةٍ عليهَ  24
أقلُّ احتمالاً (`L مؤكدٌ   (CG

مستحيلٌ  (O أكثرُ احتمالاً   (Ü

) وثلاثةُ أنواعٍ منَ  ، بالعسلِ هُ نوعانِ منَ الفطائرِ (بالجبنِ ا كانَ أمامَ . إذَ أرادَ أحمدُ شراءَ فطيرةٍ وعلبةِ عصيرٍ ) وثلاثةُ أنواعٍ منَ   ، بالعسلِ هُ نوعانِ منَ الفطائرِ (بالجبنِ ا كانَ أمامَ . إذَ أرادَ أحمدُ شراءَ فطيرةٍ وعلبةِ عصيرٍ ) وثلاثةُ أنواعٍ منَ   ، بالعسلِ هُ نوعانِ منَ الفطائرِ (بالجبنِ ا كانَ أمامَ . إذَ أرادَ أحمدُ شراءَ فطيرةٍ وعلبةِ عصيرٍ ) وثلاثةُ أنواعٍ منَ   ، بالعسلِ هُ نوعانِ منَ الفطائرِ (بالجبنِ ا كانَ أمامَ . إذَ أرادَ أحمدُ شراءَ فطيرةٍ وعلبةِ عصيرٍ  25

لتجربةِ  الممكنةِ  النواتجِ  عددِ  يجادِ  لإِ الشجريِّ  الرسمِ  طريقةَ  استعملْ   .( تفاحٌ  ، أناناسٌ  ، (برتقالٌ العصيرِ 
  (٥ - .  (الدرس ٣ اختيارِ نوعِ الفطيرةِ والعصيرِ

ا كانَ عددُ  إذَ  ، ، وَ ٢٧٤٥ وجبةً يومَ الأربعاءِ ثنينِ ￯ الجامعاتِ ٢٣٦٧ وجبةَ غداءٍ يومَ الإِ مَ مطعمُ إحدَ قدّ ￯ الجامعاتِ   مَ مطعمُ إحدَ قدّ ￯ الجامعاتِ   مَ مطعمُ إحدَ قدّ ￯ الجامعاتِ   مَ مطعمُ إحدَ قدّ  26

ا عددُ وجباتِ  . فمَ ا يومَ الإثنينِ مهَ تِي قدَّ ا المطعمُ يومَ الثلاثاءِ يزيدُ ٤٥ وجبةً عنْ تلكَ الَّ هَ مَ تِي قدَّ الوجباتِ الَّ
(٤ - ؟ (الدرس ٢ ها المطعمُ خلالَ الأيامِ الثلاثةِ مَ تِي قدَّ الغداءِ الَّ
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pπ r°ü nØrdG oQÉÑ pà rNG 3

يَعرßُ التَّم�يلُ بالأعمدةِ م�موعðp متراب[ðp منَ   1
� لُ أعمدةð م�تلpaَ ال́[ولِ مِ º ويَستَعْ ِÓاiالبَيا

: ئْ جدولاً لحلِّ المسألةِ الآتيةِ أَنْشِ

حيحةِ و علامةَ  ) أمامَ العِبارةِ الصَّ ضعْ علامةَ (
حيحةِ: ) أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ )

رُ في  اº ف�cْ رياðø تُوفِّ ăريgI ðø٣٥ ريا ُpiرُ دا توفِّ  7
نpِ الواAدةِ؟ السَّ

 ِæداwددْ ك�ْ ي~يدُ عددُ الأAو º التَّم�يلَ ا  استعملْ wذَ
ولَ�؟ ا في المباراةِ الأُ َw ابعpِ علَ� عددِ في المباراةِ الرَّ

    ٢ (CG      ٤ (`L 
    ٣ (Ü      ٥ (O  

البَياiِيِّ  ا للتم�يلِ  ðaÉ8 و
� يْنِ تَ فِي السkالِ Á بِعبَارَ

ا،  إليهَ النَّ[رِ  ونَ  دُ الآتيةِ  اكهةِ  الفَ مِنَ  نَا واحدةً  اخترْ إِذا 
يْنِ  اتِجَ النَّ فْ بالكلماتِ والأعدادِ احتمالَ كلٍّ منَ  فَصِ

: يْنِ الآتِيَ

� ñبرتقال  4

� ñ× وْ َB أو ñÖا َّa تُ  5









      

   

 

 
 



    ٢ (CG  

    Á (`L 

    ٤ (Ü  

    ٨ (O  

 ِpِنc الممْ  ِsِالنَّوات عددُ  ما  : mO uó©àe  rø pe  lQÉ«àNG 3
Þِ أدiَاìُ؟ رْ رِ القُ ِّI َk ديpٍ وتدويرِ مُ نْدَ رمي S[عi ٍpقْ عِ

gKüارِ  يِّ  رِ َ� َّZال س�ِ  الرَّ استعمالُ  يُمcنُ   2
� ĄتِماليAا ٍ�Sلمو ِpنcم النَّواتsِ المُ

رُ التَّم�يلُ اùتِي عددَ  ِg^ُي : mO uó©àe ø pe lQÉ«àNG 6
oُ المدرسpِ لcرةِ  نتَ�َ لgَا مُ تِي س�َّ الأwداæِ الَّ

� ٍpaم�تل ٍÓمباريا ِ�القدمِ في أرب

١٠١ (3)  pπ°üØdG  oQÉÑàNG



t»ªcGôàdG oQÉÑàN’G
3-1 o∫ƒ°üØdG 3

 ِpَّالمدرسي  ِpلA الرِّ عنِ  هِ  ِّaÉ بَ  َّĆُط  ñندgم سألَ   1
بتم�يلِ   َsýالنَّتا  َßعر  َّ�?  �� ِg لديْ  ِpل َّ\aالم

الأعمدةِ التَّالِي�

Oó©àe øe QÉ«àNG 1 AõédG

wابَ  öالذ  َëلُو ِّ\aي ينَ  الذِ بِ  َّĆ]́ال عددُ  ي~يدُ  ك�ْ 
 َëلُو ö\aعلَ� عددِ الذينَ ي ِÓاiال�يوا ِpديقA ل�Î

؟ wابَ Îل� مت��ِ العلومِ öالذ
    ٣ (CG      Â (`L  
    Á (Ü      ٩ (O  

    ١٥Â٩٣ (CG      ٣٢ÂÂ (`L  
    ١٥٢ÁÂ (Ü      ٣١٨٣ (O  

نهُ  مِ  ñسعد  َ�]S ا  َÙÎ ا�  ðمتر  ٩٤٨٥ طولُه   ñطري�  3
؟ يَ ا بَقِ ðمتر �cف ºاجتِه ا بدرَّ ðمتر Á٢٠٨ َpمساف

�Sِ ٩ في العددِ ١Á٩٣٢٨٤٥Â؟ يمpُ المن~ليpُ للرَّ ما القِ 5

       

    

   

 

    

    

 

 




    ٨٢٨٥٣ (CG      ٩٢Â٣٥ (`L  
    ٨٣Â٥٣ (Ü      ٩٢Â٥٣ (O  

    ÁÁ ٥ من (CG ٥ من ١٤      (`L  
    ÁÁ ١ من (Ü ١ من ١٤      (O  

٩٠٠٠٠٠ (CG  ٩٠٠٠٠٠٠٠ (`L  
٩٠٠٠٠٠٠ (Ü  ٩٠٠٠٠٠٠٠٠ (O علَ�    ١٠٠٠٠ قدارِ  بمِ ي~يدُ  الَّذي  العددُ  ا  مَ  2

العددِ ٨٢Â٥٣؟

 ْÓتارBا ا َÙِÎ º ُpتيùا ُpالنقدي ÓĆندٍ العمw î لدَ  4
 ْëأ ا اAتمالُ  عملi pقديðp واAدةð عZواýيăاº فمَ

تcوB َëمسp رياÓø واAدة؟

ÓĆ٣ عم         ëعملتا       ÓĆ٤ عم   ÓĆ٥ عم

: حيحةَ اخترِ الإجابةَ الصَّ

؟ ٍpþربِ مSل� أÎ Â٣Áبِ العددَ ٢٤٩ Sرِّ  6

    Â٣Á٠٠٠ (CG      Â٣Á٢٥٠ (`L  
    Â٣Á٢٠٠ (Ü      Â٤٠٠٠٠ (O  
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 َëوcه في  لت ي ي�oُ و�عُ ما الرم~ُ الذِ  7
؟ ðpي��É ُpتيùا ُpال�مل

١٢٩٥٣Â١٢٩٣٥٣     ٤٨Â٤

�َ أAمدُ بسيارتهِ يومَ الأربعاءِ ١٤Áكل�º ويومَ ]S  8
رْ  ال�مي�ِ ٢٠Á كل�º ويومَ ال�معpِ ١Â٥ كل�� Sدِّ

� ِp?Ćا في الأيامِ ال�g عددَ الcيلومتراÓِ التي S[عَ

CG)  السبqُ والأربعاءُ الأAدُ وال�Ć?اءُ   (`L

Ü)  اü?نينِ والأربعاءُ ال�Ć?اءُ والأربعاءُ    (O  

٤٠٠ كل� (CG ٥٠٠ كل�  (`L
Á٠٠ كل� (Ü Â٠٠ كل�  (O  

< (CG  =   (`L
> (Ü  +   (O  

 َâرُ الأو�ا ِg^ُا ي ăي ا �Iرِ ðتعملْ رسم اسْ  (CG  
� َpرِ فاطمg^لم َp َaِتل� المُ

تي يمcنُ  Ü)  ما عددُ ال́[رçِ الم�تلpaِِ الَّ  
؟     ُpا فاطمgرَ ب َĝْ أëْ تَ

ا  َg اìُ عددَ السياراÓِ التِي باعَ َiأد ِÓاراIüا ُpAتبينُ لو  9
ِÓالسيارا ِßدُ معارAأ

ا أSلَّ عددٍ منَ السياراÓِ ؟ مَ ِgفي َâبا ِëاللَّذا ِëما اليوما  

� ِëَاiوفُستا ِpذيAمنَ الأ ٍÕ٣ أزوا َpفاطم î لدَ  11

Iô«°ü≤dG áHÉLE’G   2 Aõ``é`dG

ádƒ£ªdG áHÉLE’G   3 Aõ``é`dG

náªWÉa oô¡¶e
q…hÉª°S , oôªMCG , w…ôgR oájòMC’G

q…hÉª°S , w…ôgR o¿Éà°ù oØdG

ا أSلَّ عددٍ منَ السياراÓِ ؟ مَ ِgفي َâبا ِëاللَّذا ِëما اليوما  

pá©«ÑŸG oäGQÉ«°ùdG
oäGQÉ°TE’G oΩƒ«dG

oâÑ°ùdG

oóMC’G

pÚæKE’G

oAÉKÓãdG

oAÉ©HQC’G

أكملِ الaــراãَ واكتoِ اســ�َ ال�اÉيpِ التي  10
استعملتgَا� 

..........................................   = ١٣ + ٠Á (CG  

................... (Â+٢) 
 ٤ = Â + (  +٤)  (Ü  
.............................. ٥٨ + ٩٨ =   + ٥٨ (`L  

أجبْ عنِ السؤالِ التالِي:

: ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالِ التالِي موضحً

١٠٣ »ªcGôàdG  QÉÑàN’G

?á«aÉ°VEG IóYÉ°ùe ≈dEG êÉàëJ πg
...øY áHÉLE’G ™£à°ùJ ºd GPEG١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١

...¢SQódG ≈dEG ó©a٣-٢٥-٣١-٢٦-١٤-١٤-١٦-٣٢-٢٦-٢٥-٣٤-٤





  ١٠٤

ار؟ دَ قْ أَكبَرِ مِ نَ بَ مَ ادَ طُولُ أيْ ) زَ نَتَيْنِ رٍ (بَينَ أَيِّ سَ مُ  فِي أَيِّ عُ

أ  ) ١٠ و ١١
ب  ) ١١ و ١٢
جـ ) ١٢ و ١٣

 د ) ١٣ و١٤

؟ لَّ يَومٍ ةُ كُ رَ لُه الأُسْ ي تَستَعمِ ذِ اءِ الَّ ارُ المَ دَ قْ ا مِ  مَ

أ  ) ٩٠
ب  )  ١٨٥

جـ  ) ٢٠٠
د ) ٢١٠
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

  ١٠ 

؟ ُp سَ درَ بَهُ المَ تَوعِ نُ أëَْ تَسْ ِcا يُم ăافِي َ�ِÎ ا ðتِلميذ � اº كَ ðيذ مِ �Ą لـ ٣٠ تِلْ َÉ ِّل ُcِدُ ب اعِ قَ نال� مَ ُw ِÖا pِ النَّ�َ سَ رَ دْ � فِي مَ
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نَ  دٍ مِ دَ ل́ عَ َSَأ تَارَ  ْBا Ą� َÉ ِّأَي فِي   º ٍæو ُa ُÉ فِي ٤ يذِ  مِ َĆَّالت  î دَ لَ لِ  َّ\ َa المُ  ِëلو الَّ لَ  وْ َA ٍâ َĆْ]ت بِاسْ دُ  مَ ْAَأ امَ  َS �
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gا�      وi ُëَاتِ�ُ ُcَي�ِ ي ِcذا ال َw ْةٍ مِن رَ oِ كُ ْ� بpَِ سَ رِ ا لِت�ْ ða ْÉ تoُْ وَ 7 اُكْ

ا ðد كَّ َk مُ  أ) 
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ðøا تِمَ ْAأَك�َرُ ا  ب) 
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ðĆي ستَ�ِ مُ جـ ) 
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